Mach Simon 4. ledna 2024 /fcha-4a-24

Za teploty T' = 300.68 K tvofi kapaliny regularni roztok s dodatkovou Gibbsovou energii
G® = RTxx,(1 — 1)

Tlaky nasycenych par ¢istych kapalin jsou p5(7T") = 67 kPa a p3(7T") = 107 kPa, standardni tlak
je 100 kPa, plynna faze se chova idealné.

Zjistéte, zda v systému existuje azeotrop pro nasledujici hodnoty Floryho parametru y:

a) x = 0.23
b) x =15
c) x =28

Pokud ano, stanovte slozeni kapalné i plynné faze.

Navod: Vzorecek pro sloZeni azeotropu v modelu reguléarniho roztoku je
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ale nestaci do néj jen dosadit!

1. Vyjde-li z; mimo interval (0,1), jisté to neni azeotrop.

2. Vyjde-li z; v intervalu (0,1), neni vyhrano. Musite posoudit, zda azeotrop je stabilni.
K tomu nakreslete graf Gibbsovy energie kapalné a plynné faze podle rovnic (1) a (2)
v prednasce 12, slide 17; za p$ a pg zvolte vhodné hodnoty tak, aby grafy pékné vypadaly
— miizete zacit nulami. Ve vzorecku vystupuje také neznamy tlak p. Tento tlak:
(a) Mizete spocitat z podminky GU) = G® pro 7; =y, (obé kiivky se dotknou).
(b) Nebo méiite hodnotu p zkusmo, dokud nedojde k dotknuti kfivek.

Pak stanovte, zda tento bod lezi uvniti konvexniho obalu funkci G(z;) pro kapalinu i
plyn. Pokud ano, neni to stabilni azeotrop.

Poznamky:

e S vyrazem xlnz mé excel problémy pro z = 0. Abyste nemuseli pro z = 0 a x = 1
upravovat vyraz, muzete:

1. Misto fady = € {0;0,05;...;1} apod. pouzit napf. x € {0,01;0,08;...;0.99} (po
0,07) nebo néco podobného.
2. zlnx + (1 —z)In(1 — x) nahradit tfeba zIn(x 4+ 1e-9) + (1 — z) In(1 4 1e-9 — x).

téjsi, protoze je nutno Tesit transcendentni rovnici.
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